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BIOLOGIA

01. (URCA­2016.1)  ­  A atividade celular  compreende uma série  de reações químicas bastante
complexas   e   específicas,   envolvendo   milhares   de   substâncias.   Muitas   dessas   reações
ocorrem pela ação de enzimas. Muitas dessas proteínas especiais são produzidas na própria
célula, em um conjunto de organelas denominadas:

A) Mitocôndrias.
B) Polissomos.
C) Peroxissomos.
D) Cloroplastos.
E) Retículo endoplasmático liso.

02. (URCA­2016.1)  ­  Plantas são seres produtores. Ocupam a base das cadeias alimentares na
grande maioria dos ecossistemas terrestres. Quando produzem glicose, armazenam esta sob
a forma de amido. Esse polissacarídeo pode ser encontrado:

A) Principalmente nas folhas das plantas.
B) Geralmente nas flores.
C) Apenas nas raízes.
D) Apenas no caule.
E) Principalmente em raízes, caules e sementes.

03. (URCA­2016.1) ­ Sobre os lisossomos é correto afirmar: 
A) Tem função de digestão celular.
B) São as únicas organelas presentes em todos os modelos celulares.
C) Estão relacionados com a excreção celular.
D) Possuem tilacóides.
E) São intimamente ligados a divisão celular.

04. (URCA­2016.1)  ­  O   acúmulo   de   lixo   nos   oceanos   pode   levar   à   perda   de   microfaunas   e
espécies que provavelmente ainda nem foram identificadas por cientistas. Cerca de um terço
desse lixo encontrado é composto por plástico. Esses resíduos propiciam a intoxicação de
pequenos animais que, ao ingerirem esse material, acabam trazendo danos à espécie. Isso
reduz   a   probabilidade   de   sobrevivência   e,   em   longo   prazo,   pode   causar   o   colapso   de
determinadas populações marinhas.

(http://www.pensamentoverde.com.br/meio­ambiente/acumulo­lixo­profundezas­mar­risco­
biodiversidade­marinha/).

A respeito da notícia veiculada acima, assinale a proposição correta:
A) Os tubarões são os mais afetados por esse desequilíbrio.
B) Animais que estão na base das cadeias alimentares oceânicas são os mais afetados.
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C) Essa situação tem influência direta sobre o fenômeno el niño.
D) O plástico nos oceanos afeta diretamente o fitoplancto.
E) O que ocorre com os oceanos tem pouca influência sobre os continentes.

05. (URCA­2016.1)  ­  Uma determinada  herança  genética   apresenta  uma  característica  que  se
manifesta em alguns homens e muito raramente em mulheres. A respeito dessa herança é
correto afirmar:

A) É autossômica.
B) É quantitativa.
C) É epistásica.
D) É restrita ao sexo.
E) É ligada ao sexo.

06. (URCA­2016.1) ­ As raízes desempenham várias funções para a sobrevivência da planta e de
uma maneira geral, ocupam um espaço muito maior que a parte aérea da planta. Com relação
ao sistema radicular, é verdadeiro:

A) As eucotiledôneas possuem sistema radicular fasciculado ou em cabeleira.
B) As funções primordiais das raízes são a fotossíntese e o armazenamento de matéria orgânica.
C) O ápice da raiz é recoberto pela coifa, uma massa de células parenquimáticas vivas que revestem e

protegem o ápice.
D) As monocotiledôneas possuem sistema radicular pivotante.
E) As raízes das pteridófitas tem funções diferentes das plantas fanerogâmicas.

07. (URCA­2016.1) ­ São exemplos de seres triblásticos, deuterostômios com óvulos oligolécitos:
A) Cnidários.
B) Poríferos.
C) Platelmintos.
D) Moluscos.
E) Mamíferos placentados.

08. (URCA­2016.1)  ­  Muitas   plantas   foram   introduzidas   no   território   brasileiro.   Encontramos
muitas delas causando prejuízos a muitos ecossistemas. Algumas são plantadas em áreas
urbanas e rurais de forma indiscriminada e muitas vezes, são distribuídas por órgãos ligados
a defesa do meio ambiente. São exemplos de plantas introduzidas em território brasileiro e
que não faziam parte da nossa flora, até a chegada de europeus:

A) Pequi e acerola.
B) Manga e caju.
C) Flamboaiã e goiaba.
D) Ficus e eucalipto.
E) Mangaba e pinheiro.
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09. (URCA­2016.1)

Com   base   nessa   tirinha   e   imaginando   parte   de   uma   teia   alimentar   onde   pássaros   se
alimentam de pequenos vermes que se encontram na serapilheira de um campo, podemos
afirmar:

A) Os vermes são responsáveis pela produção primária do ecossistema.
B) Os pássaros são consumidores primários.
C) Os vermes fazem simplificação da matéria orgânica junto com fungos e bactérias.
D) Os vermes são parasitas.
E) Os pássaros são recicladores da matéria orgânica.

10. (URCA­2016.1)  ­  O   Ministério   da   Saúde   informou   nesta   terça­feira   (17)   que   os   casos   de
contaminação por zika vírus registrados no primeiro semestre são a "principal hipótese" para
explicar  o aumento da ocorrência  de microcefalia  na região Nordeste.  A microcefalia  é  uma
condição rara em que o bebê nasce com o crânio do tamanho menor do que o normal. Boletim
epidemiológico com dados reunidos até esta segunda (16) aponta a ocorrência de 399 casos em
2015, em sete estados (Mateus Rodrigues do G1 DF).

A respeito de mais uma doença que assola o Brasil assinale a alternativa incorreta.
A) O Aedis aegypti é o vetor desse vírus.
B) Tem como tratamento a hidratação e ácido acetil salicílico.
C) Evitar água parada é um meio de prevenção.
D) Não existe antibióticos para sua cura.
E) O zica vírus é uma variação do vírus da dengue.

11. (URCA­2016.1) ­ São exemplos de doenças causadas por protozoários:
A) Coqueluche e doença de chagas.
B) AIDS e cólera.
C) Leishmaniose e doença de Chagas.
D) Aftosa e brucelose.
E) Candidíase e xistossomose.
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12. (URCA­2016.1) ­ Os antibióticos atuam impedindo que bactérias se desenvolvam, seja dentro
ou fora do nosso organismo. Esse processo de impedimento do crescimento bacteriano dar­
se por:

A) Impedimento da fotossíntese realizada pelas bactérias causadoras da doença e, assim, elas não se
alimentam e morrem.

B) Alteração   das   informações   genéticas   das   bactérias   causadoras   da   doença,   o   que   impede
manutenção e reprodução desses organismos.

C) Bloqueamento da entrada de substâncias nas células bacterianas.
D) interrompimento da produção de proteína das bactérias causadoras da doença, o que impede sua

multiplicação pelo bloqueio de funções vitais.
E) Estímulo das defesas naturais do nosso organismo.

13. (URCA­2016.1) ­ Nos alvéolos pulmonares, o sangue elimina:
A) Monóxido de carbono e absorve oxigênio.
B) Dióxido de carbono e nitrogênio e absorve oxigênio.
C) Oxigênio e absorve dióxido de carbono.
D) Dióxido de carbono e absorve oxigênio.
E) Monóxido de carbono e absorve hidrogênio.

14. (URCA­2016.1)

 

Observando a tirinha acima, você pode concluir que:
A) Trata­se de platelminto cestoda.
B) Trata­se de um asquelminto trematoda.
C) Trata­se de um asquelminto anelídeo.
D) Trata­se de um platelminto turbelário.
E) Trata­se de um asquelmento cestoda.

15. (URCA­2016.1)  ­  A sequência das estruturas que formam o sistema respiratório humano da
parte externa para a interna é:

A) Fossas nasais ­ faringe ­ laringe ­ traqueia – brônquios.
B) Fossas nasais ­ laringe ­esôfago ­ traqueia – brônquios.
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C) Fossas nasais ­ laringe ­ faringe ­ traqueia – brônquios.
D) Fossas nasais ­ faringe ­ esôfago ­ traqueia – brônquios.
E) Fossas nasais ­ faringe ­ traqueia ­ laringe – brônquios.

PROVA II: Biologia, Geografia, Língua Portuguesa/Literaturas, INGLÊS e Redação – 13/12/2015
5



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI ­ URCA
Processo Seletivo Unificado 2016.1

GEOGRAFIA

16. (URCA­2016.1)  ­  O “mapa” representado abaixo,  nos remete a pensar  sobre pessoas que
vivem em outros países nas categorias de imigrantes, refugiados e desplazados. 

Com base nos recentes acontecimentos divulgados e destacados pela mídia em geral sobre a
mobilidade espacial das populações no mundo pode­se afirmar que:

A) A  Hungria   é   o   principal   país   da   União   Europeia   que   se  mostrou  a   favor   do  acesso   livre   dos
refugiados Sírios a todos os países europeus.

B) Segundo as regras europeias em vigor, quem quiser pedir asilo num país da União Europeia terá de
o fazer no país a que se pretende viver, sendo assim o migrante terá que ter passe livre em todas as
fronteiras, até chegar no país que escolheu para viver. 

C) A maioria dos imigrantes, que incluem refugiados dos conflitos na Síria, Iraque e Afeganistão, quer
asilo político na Alemanha, país que mais tem recebido pessoas, pois não faz grandes restrições a
entrada dos mesmos, e então, precisará desses imigrantes para manter sua força de trabalho em
alta.

D) É claro e notório que as melhorias trazidas pela globalização vêm garantindo a mobilidade espacial
cada vez maior das populações europeias com destino a países da África meridional.

E) A Hungria, a República Checa, a Polônia, e a Eslováquia, são os países mais receptivos quanto a
receberem os migrantes, e que não hesitam em sublinhar que grande parte dessa aceitação se deve
a serem de religião muçulmana.

17. (URCA­2016.1) ­ Na distribuição da indústria no território brasileiro, além de fatores histórico­
políticos, há também os chamados “fatores locacionais”.  No caso do nordeste,  os fatores
locacionais mais importantes foram e são:

A) Incentivos fiscais governamentais, disponibilidade de terras baratas, mão­de­obra abundante com
fraca organização sindical.
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B) Abundância de mão­de­obra qualificada e rede urbana articulada.
C) Grande mercado consumidor interno e extensa rede de comunicações.
D) Disponibilidade própria de matérias­primas minerais, tecnologia de ponta e mão­de­obra barata.
E) Recursos energéticos em abundância e incentivos fiscais.

18. (URCA­2016.1)  ­  Analise  os Mapas  Temáticos,  e   identifique  a(s)  assertiva(s)  verdadeira(s)
sobre a temática dos mesmos.

1) Como sabemos Direitos Civis e Homossexualidade estão bem mais frequentes no diálogo da nossa
sociedade, e diante das informações dos mapas fica claro que no Estado do Ceará, essas mazelas
foram eliminadas devido a eficiência das políticas de combate a crimes de minorias.

2) Fazer com que os agressores leiam e entendam a resolução da ONU, que afirma que todos os seres
humanos nascem livres e iguais no que diz respeito a sua dignidade e seus direitos, é suficiente
para acabar com a violência e discriminação no Brasil.

3) Criticar os homossexuais por sua homossexualidade como pessoas moralmente reprováveis pelo
simples fato de amarem pessoas do mesmo sexo é tão arbitrário quanto criticar todos os negros por
sua cor de pele como pessoas moralmente reprováveis. Fazer isso é crime (injúria e/ou difamação)
e ilícito civil (dano moral) hoje, e continuará sendo com o PLC n.º 122/06, embora com uma pena
maior.

4) Segundo dados do IPEA, ser mulher no Brasil é extremamente perigoso. Somente em dois anos,
entre   2009   e   2011,   quase   17.000   mulheres   morreram   por   conflitos   de   gênero,   o   chamado
feminicídio, que acontece pelo fato de ser mulher. Ou seja, 5.664 mulheres são assassinadas de
forma violenta por ano ou uma a cada 90 minutos.
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Qual a alternativa que traz informações verdadeiras?
A) 1, 2 e 3.
B) 2 e 3.
C) 1 e 3.
D) 2, 3 e 4.
E) 3 e 4.

19. (URCA­2016.1)  ­  Em seu livro  E era só...  50 anos de Jornalismo,  o Jornalista  e radialista
Antônio Vicelmo, no Capítulo 71 faz um relato sobre a Seca de 1958. Ele diz:

“Geralmente o problema da seca costuma ser exagerado, de tal maneira que a maioria das pessoas
pensa que ela é a maior causa da pobreza no Nordeste. Na verdade o problema principal do Nordeste é
de ordem social e tem origem não na escassez ou falta de chuvas, mas na desigual distribuição de terra
e renda. Ao transformar a seca na grande culpada pelos males nordestinos, está­se criando o chamado
mito da seca.”

Sobre os assuntos abordados pelo Jornalista Antônio Vicelmo, é CORRETO afirmar que:
A) As condições climáticas ambientais representam um obstáculo intransponível ao uso do solo, na

região   da   Zona   da   Mata   nordestina,   pois   essa   sub­região   apresenta   clima   Tropical   Semiárido
desfavorável à agricultura.

B) O autor quando fala de Mito da Seca o mesmo está também se referindo a indústria da Seca, pois o
setor econômico do Nordeste que é mais atingido pelas secas é o Setor Secundário, especialmente
a parte voltada à produção de bens de consumo duráveis.

C) A pobreza no Brasil tem forte componente regional. No que se refere à distribuição da pobreza no
Nordeste,  está   fortemente   ligada   á  presença   marcante   de   minifúndios   e   de   uma   agropecuária
predominantemente com base no sistema intensivo.

D) A concentração da propriedade da  terra é um dos  traços mais  significativos  da  economia   rural
nordestina, esse fato tratado pelo autor remonta ao modelo de colonização adotado no país pelos
portugueses.

E) No ano de 1958  ocorreu a La Niña,  que é um aquecimento das águas superficiais  do Pacífico
Equatorial,  onde contribuiu para um prolongado período de estiagem, particularmente no Sertão
nordestino.

20. (URCA­2016.1) ­ Um professor de Geografia projetou uma imagem com o “mapa” do Brasil a
seguir. 
Ao perguntar aos alunos o que significavam as áreas representadas pelas letras A, B, C, e D,
obteve as respostas transcritas abaixo. 

PROVA II: Biologia, Geografia, Língua Portuguesa/Literaturas, INGLÊS e Redação – 13/12/2015
8



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI ­ URCA
Processo Seletivo Unificado 2016.1

1. O estado representado pela letra  A, é o Amazonas onde domina o clima subtropical, e apresenta
como base de sua economia o extrativismo vegetal.

2. O estado representado pela letra C é o Tocantins onde domina o clima Tropical, e foi criado no ano
de 1988, do desmembramento no norte de Goiás, onde tem como forte na sua economia a pecuária
extensiva.

3. O estado representado pela letra B é o Ceará, que tem como capital, Fortaleza, que foi considerada
recentemente uma das cidades mais violentas do mundo.

4. O estado representado pela  letra  D  é o Rio Grande do Sul onde domina o clima Temperado, e
destaca­se devido a presença de vastas áreas de Vegetação Xerófita, típica de climas frios.

Qual a assertiva que traz respostas verdadeiras?
A) 1, 2 e 3.
B) 2 e 3.
C) 1 e 3.
D) 2, 3 e 4.
E) Todas.

21. (URCA­2016.1) ­ Diante da crise energética que estamos vivenciando, devido também a crise
hídrica fica evidenciado que o Brasil necessita de novas fontes de energia para substituir as
convencionais.  Precisamos buscar formas alternativas de produzir energia de acordo com
nossas características geográficas, como  por exemplo:

A) No litoral do Rio Grande do Sul, onde as marés já são usados como fonte de energia elétrica em
larga escala.

B) Na Amazônia, onde a Hulha é aproveitada para gerar energia por placas fotovoltaicas.
C) No litoral nordestino, onde os ventos são empregados para produzir eletricidade.
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D) No   Sertão   nordestino,   onde   os   extensos   e   perenes   rios   são   utilizados   para   a   construção   de
hidrelétricas.

E) No Centro Oeste, onde se aproveita os resíduos da cana­de­açúcar para gerar energia via biomassa
livre de poluentes.

22. (URCA­2016.1)  ­  Com   a   redemocratização   da   política   brasileira,   tivemos   a   passagem   de
diversos presidentes,   todos eles,  deixaram uma “marca” na mídia para serem lembrados.
Abaixo relacione corretamente o Fato Histórico e seu respectivo responsável.

1. Seu principal legado está ligado ao Plano Real, um pacote de medidas econômicas que vinha na
esteira   de   outros   planos   apresentados   anteriormente,   com   o   intuito   de   controlar   a   inflação   e
estabilizar a economia. 

2. Executou as maiores privatizações da história  do Brasil. Durante este período,  cerca de R$ 78,6
bilhões foram aos cofres públicos provenientes de privatizações. A venda de empresas estatais foi
uma resposta do governo para impedir o agravamento da dívida pública.

3. Bloqueio de 70% do dinheiro das contas bancárias, poupanças e aplicações financeiras de cada
pessoa física e jurídica, esse dinheiro seria restituído após 18 meses em 12 parcelas mensais.

4. A  redistribuição  de  renda   foi  o  principal  destaque.  Programas  sociais  como o  Bolsa  Família,  a
expansão do crédito e o aumento de empregos formais e do salário mínimo que passou de R$ 200
em 2002 para R$ 510, em 2010 permitiram a ascensão de classes mais pobres.

( ) Luiz Inácio Lula da Silva
( ) Fernando Afonso Collor de Mello
( ) Fernando Henrique Cardoso
( ) Itamar Augusto Cautiero Franco

Assinale a alternativa que traz a sequência correta.
A) 4, 3, 2 e 1.
B) 4, 1, 3 e 2.
C) 3, 2, 1 e 4.
D) 3, 1, 2 e 4.
E) 2, 3, 1 e 4.

23. (URCA­2016.1) ­ Analise o recorte.
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O número representa 5,8 trilhões de litros de água. Isso seria suficiente para abastecer a cidade de
São Paulo por sete anos e meio. 
Entre as capitais, a variação no índice de perdas é ampla, com a menor em Goiânia, com 21,3%, e
a maior em Macapá, 73,6%. Já se tratando por regiões, a que mais desperdiça água tratada é a:

A) Nordeste
B) Centro­Oeste
C) Sudeste
D) Sul
E) Norte

24. (URCA­2016.1) ­ A atividade turística se torna cada vez mais, uma importante fonte de renda.
Considerando as particularidades das diferentes cidades da Região Metropolitana do Cariri
quanto ao quadro natural  e  ao processo  de ocupação  humana,   identifique  abaixo  qual  a
cidade   em   que   é   possível   explorar   as   seguintes   formas   de   turismo:   turismo   ecológico,
turismo histórico e turismo científico.

A) Caririaçu: Açude do Trussu, Museu de Luiz Gonzaga e o Museu de  Fósseis.
B) Lavras da Mangabeira: Boqueirão, Museu de Fideralina Augusto e o Museu de Lavras de Ouro.
C) Santana do Cariri: Pontal da Santa Cruz, Memorial do Homem Kariri e o Museu de Paleontologia.
D) Crato: Chapada do Araripe, Museu Itaytera e o Geossítio Batateiras.
E) Juazeiro do Norte: Geossítio Riacho do Meio, Memorial do padre Cícero e Serra do Horto.

25. (URCA­2016.1) ­ A urbanização trouxe um desafio crescente ao poder público. 

Como trazer diariamente pessoas que trabalham em outras cidades e levá­los de volta? O
quadro acima exemplifica a situação do Cariri. A resolução desse problema é a solução para
o movimento migratório conhecido como:

A) Transumância.
B) Êxodo urbano.
C) Emigração.
D) Sazonal.
E) Pendular.

PROVA II: Biologia, Geografia, Língua Portuguesa/Literaturas, INGLÊS e Redação – 13/12/2015
11



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI ­ URCA
Processo Seletivo Unificado 2016.1

26. (URCA­2016.1) ­ Analise o recorte.

http://www.revistaforum.com.br/semanal/catastrofe­em­mariana­culpa­e­de­quem/

Região onde ocorreu a catástrofe fica no Quadrilátero Ferrífero Central. Portanto numa região
de grande importância econômica, pois a mesma é explorada na extração de minérios por
várias companhias extrativistas, dentre elas a Companhia Vale do Rio Doce.
Em se tratando das características naturais desta região podemos afirmar acertadamente:

A) O produto mineral mais significativo das exportações brasileiras é o ferro, encontrado principalmente
no Quadrilátero Ferrífero, devido a grande concentração de terras datadas da Era Mesozoica.

B) Destaca­se nessa região a extração de minerais energéticos que está entre as maiores do mundo,
pois a mesma, por ser formada predominantemente de rochas   formadas na Era Pré­cambriana é
rica em Carvão Mineral.

C) As atividades mineradoras, independente da estrutura geológica, seja ela em rochas magmáticas
e/ou sedimentares causam mudanças no solo e nos rios e o esgotamento dos recursos minerais,
além de promoverem a destruição de florestas e dos ecossistemas.

D) A   maior   concentração   de   jazidas   de   minérios   de   ferro   no   Brasil,   conhecidas   e   medidas,   se
encontram em Minas Gerais (2/3 do total brasileiro, localizadas no Quadrilátero Ferrífero ou Central,
isso se dá devido a estrutura geológica ter se originado predominantemente na Era Fanerozóica.

E) A extração de minérios  é  bastante  segura,  e  só causam  impactos  ambientais  quando  ocorrem
catástrofes   como   a   ocorrida   em   Mariana   –   MG.   Os   principais   impactos   ambientais   foram:
desmatamento, erosão dos solos, poluição das águas e assoreamento dos cursos d’água.

27. (URCA­2016.1) ­  Recentemente o Curso de Geografia da URCA, fechou parceria com a USP­
SP,   na   realização  de  um Minter­Mestrado   Interinstitucional.   O  Minter   tem suas   linhas  de
pesquisas concentradas na “Geografia Humana”, e não na “Geografia Física”.
A informação acima, tendo como destaque as duas Geografias, nos remete a uma discussão
muito   comum   na   academia,   que   o   grande   Geógrafo   Milton   Santos   se   dedicou   bastante.
Estamos tratando da(o):

A) Regionalização Geográfica.
B) Espaço Geográfico dividido.
C) Dicotomia Geográfica.
D) Enlace Geográfico.
E) Conúbio da Geografia Física e Humana.
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28. (URCA­2016.1)  ­  O   trecho  do  poema  de  Ruth  Rocha   (TEXTO  I)  expressa  a   ideia  de  uma
infância tranquila, enquanto que a imagem (TEXTO II) mostra a realidade das crianças que
vivem em países em guerras ou em conflitos.

O direito das Crianças
 Tem direito à atenção

Direito de não ter medos
Direito a livros e a pão 

Direito de ter brinquedos.
Mas criança também tem 

O direito de sorrir.
Correr na beira do mar,

Ter lápis de colorir...

Com base no texto, e a imagem acima podemos afirmar que:
A) No conflito  da Síria,  se respeita a  idade de brincar e de ir  para a escola das crianças, pois as

creches e as escolas são poupadas dos bombardeios.
B) No   momento   em   que   você   está   fazendo   esta   prova,   cerca   de   300   mil   crianças   estão   sendo

convidadas   para   serem   usadas   como   soldados   ao   redor   do   mundo.   O   recrutamento   se   dá
voluntariamente.

C) Uma das tendências  mais  alarmantes nos conflitos armados é a participação de crianças como
soldados. No entanto, se percebe uma diminuição no recrutamento de crianças, porque são menos
obedientes, questionam ordens e são mais difíceis de manipular do que os soldados adultos.

D) No Brasil nossas “crianças” se tornam traficantes e assassinos cruéis ao se tornarem “soldados do
tráfico”, onde a única saída e solução é: aumento do policiamento ostensivo, redução da faixa etária
penalmente   imputável,   aprisionamento   e   confinamento   do   infrator,   trabalhos   forçados   para   os
detentos, prisão perpétua e... pena de morte!
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E) A guerra viola todos os direitos da criança ­ o direito à vida,  o direito  a  ter uma família e uma
comunidade,  o direito  à saúde,  o direito  ao desenvolvimento da personalidade e o direito  a ser
educada e protegida.

Observe o Mapa abaixo e responda corretamente as questões 29 e 30:

29. (URCA­2016.1) ­ Qual projeção cartográfica foi utilizada para confecção do Mapa?
A) projeção cônica.
B) projeção plana.
C) projeção cilíndrica.
D) projeção azimutal.
E) projeção eurocêntrica.

30. (URCA­2016.1) ­ Com base no Mapa anterior e seus conhecimentos geográficos, identifique a
assertiva correta sobre a localização do Brasil:

A) O Brasil localiza­se na América do Sul, ocupando a porção centro­oriental do continente.
B) As   terras  brasileiras  em sua  totalidade  estão  no  hemisfério  Sul  ou  denominado   também como

Setentrional.
C) O Chile, Equador e México são os únicos países da América do Sul que não fazem limites com o

Brasil.
D) O Brasil tem a maioria de suas terras localizadas nos hemisférios Meridional e Oriental.
E) O Brasil é “cortado” pela linha do  equador, razão pela qual tem uma pequena porção de suas terras

situadas no hemisfério meridional e a maior parte no hemisfério setentrional.
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LÍNGUA PORTUGUESA/LITERATURAS BRASILEIRA E PORTUGUESA

TEXTO 1 ­ Canto X – Nossa Rainha

Marcelino Freire 

Mãe, eu quero ser Xuxa. Mas minha filha. Eu quero ser Xuxa. A menina não tem nem nove anos,
fica tagarelando com as bonecas. Com as pedras do Morro. Eu quero ser Xuxa. Mas minha filha.

A mãe ia fazer um book, como? Viu no jornal quanto custa. Perguntou ao patrão, no Leblon. Um
absurdo! Ia bater na porta da Rede Globo? Nunca.

A menina parecia uma lombriga. Porque nasceu desmilinguida. Mas vivia dizendo, a quem fosse:
eu quero ser Xuxa. Que coisa! Que doença! Ainda era muito pequena. Eu quero ser Xuxa.

Quem não pode se acode.

A mãe já vivia da ajuda do povo. Mas tinha de levar a menina ao cinema. Toda vez que aparecia um
filme novo. O que Xuxa está pensando? O que Padre Marcelo está pensando? Que tanto disco à venda,
que tanto boneco, que tanta prece! Tenha santa paciência.

O Padre Marcelo a mãe trocou por um pai de santo. Esse, pelo menos, só me pede umas velas. De
quando em quando, uma galinha preta. Que eu aproveito e levo daqui, quando tem reveillon. Despacho de
rico só tem o que é bom. Mas a menina não tem jeito. É uma paixão que não tem descanso.

Eu quero ser Xuxa. Eu quero ser Xuxa. Eu quero ser Xuxa. Um dia eu esfolo essa condenada. Deus
me perdoe. Essa danada da Xuxa. Dou uma surra nela para ela tomar jeito. Fazer isso com filha de pobre.
Que horror!

A mãe mal chegou do trabalho a menina já falou. Que a Xuxa vem esse final de semana. O que ela
vem fazer no morro?, a mãe perguntou. Se a Xuxa que eu conheço aqui é só você, querida. Alisou a
cabeça da maldita, deu um abraço cego e mandou dormir. Maldita, sim. Quem disse que a danada foi pra
cama? Puta que pariu!

A mãe tinha de faltar ao trabalho de novo. Tinha medo que a filha tivesse um troço. Se jogasse
debaixo do carro, sei lá. Fosse pisoteada, que remorso! Eu não. Mãe que é mãe acompanha a filha no dia
mais feliz da sua vida.

Pendurou a menina nas costas e enfrentou o calor. E o empurra­empurra. E também gritou para ver
se a Xuxa ouvia: Xuxa, Xuxa, Xuxa. Pelo amor de Deus! Faz essa menina calar a boca. Diz pra ela pensar
em outra coisa, sonhar com os pés no chão.

Quando ela vai ser, assim como você, um dia? A Rainha dos Baixinhos nossa Rainha da Bateria, sei
não, sei lá.

O morro nessa euforia, todo mundo doido para vê­la sambar.
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31. (URCA­2016.1) ­ No fragmento, Porque nasceu desmilinguida, a palavra em destaque pode ser
substituída, sem que mude o sentido atribuído no texto, por:

A) Esbelta.
B) Elegante.
C) Desnutrida.
D) Desinibida.
E) Desenvolta.

32. (URCA­2016.1)  ­  A   expressão,  Quem   não   pode   se   acode,   pertence   ao   que   chamamos
provérbios   populares;   dadas   as   expressões   populares,   marque   a   que   se   encontra   em
desacordo com a sabedoria popular.

A) Quem espera sempre cansa.
B) Quem semeia vento colhe tempestade.
C) Quem ri por último ri melhor.
D) As aparências enganam.
E) Nem tudo que reluz é ouro.

33. (URCA­2016.1) ­ Sobre a compreensão do conto lido, podemos dizer que:
A) Mostra o processo de globalização, no qual todas as pessoas têm o mesmo sonho e possibilidades

de realizá­lo.
B) Que as pessoas menos favorecidas agora também podem realizar seu sonho através da mídia.
C) É grande a influência da mídia na vida das pessoas, mesmo  aquelas sem nenhum poder aquisitivo.
D) A mãe é compreensiva e amorosa, colaborando e apoiando o sonho da filha.
E) A importância de programas de TV para a formação das pessoas.

34. (URCA­2016.1) ­ A expressão sonhar com os pés no chão pode ser entendida como:
A) Ir em busca do que se quer.
B) Fazer projeções para o futuro.
C) Não impor limites ao que se deseja.
D) Ser racional na projeção dos desejos.
E) Projetar aquilo que realmente sirva para o futuro.

35. (URCA­2016.1) ­ O texto acima, por ser literário, apresenta vários aspectos  próprios da fala,
são aspectos da oralidade utilizados pelo narrador para melhor caracterizar sua narrativa. Há,
porém,   alguns   descuidos   que   se   devem   evitar,   denominados   de   vícios   de   linguagem.
Enumere a segunda coluna de acordo com a primeira associando os vícios de linguagem. Em
seguida, marque a alternativa que preenche corretamente a segunda coluna:

1) Anglicismo.
2) Barbarismo ortográfico.
3) Solecismo.
4) Cacofonia.
5) Pleonasmo.
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( ) Haviam diversas pessoas na apresentação da Xuxa.

( ) A menina sabia todas as performances da Xuxa.

( ) A rainha dos baixinhos vai subir pra cima do morro.

( ) A escola de samba do morro nunca ganha.

( ) De repente a Xuxa vem ao morro.

A alternativa CORRETA, é:
A) 5, 4, 3, 2, 1.

B) 3, 1, 5, 4, 2.

C) 4, 2, 3, 1, 5.

D) 2, 3, 1, 4, 5.

E) 1, 5, 2, 3, 4.

36. (URCA­2016.1)  ­  Dado   o   seguinte   código   para   os   valores   morfológicos   do   SE,   associe
corretamente às proposições a seguir:

1. Parte integrante do verbo.

2. Partícula expletiva.

3. Substantivo.

4. Conjunção integrante.

5. Condicional.

6. Causal.

( ) Nenhum se deixará de ser revisto.

( ) A mãe temia a filha suicidar­se.

( ) Não sei se a Xuxa virá.

( ) Se a ama, é melhor levá­la ao espetáculo.

( ) Se ela vier, traga uma roupa nova.

( ) Todos já se foram?

A sequência CORRETA, é:
A) 3, 1, 4, 6, 5, 2.

B) 2, 4, 6, 1, 3, 5.

C) 5, 2, 3, 4, 1, 6.

D) 4, 5, 2, 3, 6, 1.

E) 1, 6, 5, 2, 4, 3.
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TEXTO 2 ­ Para Viver Um Grande Amor
Vinicius de Moraes

Para viver um grande amor, preciso é muita concentração e muito siso, muita seriedade e pouco riso —
para viver um grande amor.

Para viver um grande amor, mister é ser um homem de uma só mulher; pois ser de muitas, poxa! é de
colher... — não tem nenhum valor.

Para viver um grande amor, primeiro é preciso sagrar­se cavalheiro e ser de sua dama por inteiro — seja
lá como for. Há que fazer do corpo uma morada onde clausure­se a mulher amada e postar­se de fora
com uma espada — para viver um grande amor.

Para viver um grande amor, vos digo, é preciso atenção como o "velho amigo", que porque é só vos quer
sempre consigo para iludir o grande amor. É preciso muitíssimo cuidado com quem quer que não esteja
apaixonado, pois quem não está, está sempre preparado pra chatear o grande amor.

Para  viver  um amor,  na  realidade,  há  que compenetrar­se da verdade de que não existe  amor  sem
fidelidade — para viver um grande amor. Pois quem trai seu amor por vanidade é um desconhecedor da
liberdade, dessa imensa, indizível liberdade que traz um só amor.

Para viver um grande amor, il faut além de fiel, ser bem conhecedor de arte culinária e de judô — para
viver um grande amor.

Para viver um grande amor perfeito, não basta ser apenas bom sujeito; é preciso também ter muito peito
— peito de remador. É preciso olhar sempre a bem­amada como a sua primeira namorada e sua viúva
também, amortalhada no seu finado amor.

É muito necessário ter em vista um crédito de rosas no florista — muito mais, muito mais que na modista!
— para aprazer ao grande amor. Pois do que o grande amor quer saber mesmo, é de amor, é de amor, de
amor a esmo; depois, um tutuzinho com torresmo conta ponto a favor...

Conta ponto saber fazer coisinhas: ovos mexidos, camarões, sopinhas, molhos, strogonoffs — comidinhas
para depois do amor. E o que há de melhor que ir pra cozinha e preparar com amor uma galinha com uma
rica e gostosa farofinha, para o seu grande amor?

Para viver um grande amor é muito, muito importante viver sempre junto e até ser, se possível, um só
defunto — pra não morrer de dor. É preciso um cuidado permanente não só com o corpo mas também
com a mente, pois qualquer "baixo" seu, a amada sente — e esfria um pouco o amor. Há que ser bem
cortês sem cortesia; doce e conciliador sem covardia; saber ganhar dinheiro com poesia — para viver um
grande amor.

É preciso saber tomar uísque (com o mau bebedor nunca se arrisque!) e ser impermeável ao diz­que­diz­
que — que não quer nada com o amor.
Mas tudo isso não adianta nada, se nesta selva escura e desvairada não se souber achar a bem­amada
— para viver um grande amor.
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37. (URCA­2016.1) ­ Observe o fragmento do poema Para viver um grande amor e responda o que
se pede:
Conta ponto saber fazer  coisinhas: ovos mexidos, camarões,  sopinhas, molhos, strogonoffs —
comidinhas para depois do amor. E o que há de melhor que ir pra cozinha e preparar com amor
uma galinha com uma rica e gostosa farofinha, para o seu grande amor?

No   fragmento   acima,   encontramos   substantivos   empregados   no   diminutivo.   Sobre   este
recurso utilizado  pelo artista, podemos inferir:

A) Existe uma forte crítica, pois apresenta o ser como totalmente dependente do outro e esta relação
só é possível no universo literário.

B) A preocupação é apenas a de rimar as palavras e a utilização do diminutivo facilita tal recurso.
C) Não há nenhum emprego especial na utilização do diminutivo.
D) O intuito é de mostrar como as mulheres eram submissas no passado, sua vida é resumida em

atender ao homem.
E) Demonstra, como em todo o texto, o quão desejante é o ser humano, que na sua incompletude,

destina­se a amar, na lógica do não todo.

38. (URCA­2016.1) ­ Ainda sobre o texto, é correto afirmar:
A) O texto é em prosa e apresenta poucos elementos referentes ao aspecto poético.
B) O estilo prosódico elimina qualquer ritmo que se tente imprimir ao texto.
C) A repetição utilizada em algumas passagens do texto o torna enfadonho, cansativo.
D) Depois de apresentar vários atributos necessários para se viver um grande amor, o enunciador diz

que todo o esforço se torna improfícuo se não encontrar a pessoa amada.
E) Ser   fiel,   cavalheiro,   bom,   presente,   não  esquecer  as   amizades  e   oferecer   flores  são   atributos

necessários para se viver um grande amor.

39. (URCA­2016.1) ­ Veja o Soneto do importante poeta português, Luís de Camões, e responda o
que se pede:
Amor é fogo que arde sem se ver,
é ferida que dói, e não se sente,
é um contentamento descontente,
é dor que desatina sem doer.

É um não querer mais que bem querer,
é um andar solitário entre a gente,
é nunca contentar­se de contente,
é um cuidar que ganha em se perder.

É querer estar preso por vontade,
é servir a quem vence, o vencedor;
é ter com quem nos mata, lealdade.
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Mas como causar pode seu favor,
nos corações humanos amizade,
se tão contrário a si é o mesmo Amor?

A) O pensamento camoniano, mesmo tratando do mesmo assunto que o texto de Vinicius, apresenta
visão totalmente diferenciada.

B) O segundo quarteto é o que mais se distancia da ideia expressa no texto 2.
C) O primeiro terceto camoniano afirma que o amor prende e escraviza, deve­se portanto, ficar atento

para não morrer por este sentimento.
D) Os dois textos mostram toda a instabilidade e devoção vivenciadas quando se ama.
E) Ambos   os   textos   apresentam   poucos   recursos   estilísticos,   suas   leituras   e   compreensões   são

fluídicas e denotativas.

40. (URCA­2016.1) ­ O primeiro período do texto camoniano apresenta a figura:
A) Paradoxo.
B) Antítese.
C) Oxímoro.
D) Símile.
E) Metáfora.

41. (URCA­2016.1) ­ São características do Humanismo, EXCETO:
A) Momento em que o antropocentrismo ocupa o lugar do teocentrismo.
B) É o período entre a Idade Média e o Renascimento.
C) Tem em Fernão Lopes o grande cronista.
D) Predomina o teocentrismo.
E) Cancioneiro Geral é uma coletânea desta época.

42. (URCA­2016.1)  ­  Marque a opção em que aparece o autor  português da primeira  geração
romântica:

A) Camilo Castelo Branco
B) Júlio Dinis
C) Garrett
D) Soares Passo
E) João de Deus

43. (URCA­2016.1) ­ Todas as orações em destaque estão classificadas corretamente, EXCETO:
A) O  real   perdendo   o   valor,   o   Brasil   se   enfraquece   ­   oração   subordinada   adverbial   condicional

reduzida do gerúndio.
B) O  primeiro  a   subir  no  palco  foi   um   jovem  muito   elegante  e   simpático   –   oração   subordinada

adverbial temporal reduzida de particípio.
C) Afinal de contas, nunca vira a possibilidade de amar alguém estando sozinho – oração subordinada

substantiva completiva nominal reduzida do infinitivo.
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D) Sentindo a boca seca,  ela entrou em casa e tomou um pouco de água – oração subordinada
adverbial causal reduzida do gerúndio.

E) Dada a informação à sala foi iniciada a aula ­ oração subordinada adverbial temporal reduzida de
particípio.

44. (URCA­2016.1) ­ O texto abaixo é do heterônimo Ricardo Reis. Leia­o atentamente e marque a
opção CORRETA:
Tão cedo passa tudo quanto passa!
Morre tão jovem ante os deuses quanto.
Morre! Tudo é tão pouco!
Nada se sabe, tudo se imagina.
Circunda­te de rosas, ama, bebe.
E cala. O mais é nada.

A) O texto é uma ode e apresenta características pindáricas.
B) Caracteriza­se por  uma temática triste e apoética – a morte.
C) Fala da brevidade da vida, sem complicações e exageros.
D) Apresenta características religiosa monoteista.
E) É um hino de esperança e firmeza.

45. (URCA­2016.1) ­ Marque a alternativa em que a flexão do numeral se encontra errada:
A) Apenas um, dois e as centenas a partir de duzentos apresentam a flexão de gênero.
B) Todos os ordinais apresentam flexão de gênero e número.
C) Os   multiplicativos   apresentam   flexão   de   gênero   e   número   quando   empregados   com   valor   de

adjetivo.
D) O multiplicativo apresenta flexão de gênero e número quando empregado com valor de substantivo.
E) O fracionário se flexiona para concordar com o cardinal que indica o número de partes em que a

quantidade foi dividida.
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INGLÊS

TEXT 1 – Climate Change: Threats and Impacts

Questions 46 to 48

Climate change is already beginning to transform  life on Earth.  Around the globe, seasons are
shifting, temperatures are climbing and sea levels are rising. And meanwhile, our planet must still supply us
– and all living things – with air, water, food and safe places to live. Blank I, climate change will rapidly alter
the lands and waters we all  depend upon for survival, leaving our children and grandchildren with a very
different world. Some of the most dangerous consequences of climate change are listed in the texts that
follow.
http://www.nature.org/ourinitiatives/urgentissues/global­warming­climate­change/threats­impacts/accessed

on 10/26/2015

46. (URCA­2016.1) ­ According to the paragraph above, the following texts will talk about:
A) Nature and Wildlife are threatened by climate change.
B) The seas are rising rapidly, especially in Brazil.
C) High temperatures will bring a better world for the next generation.
D) Peoples´ dependence of water and lands has increased a lot.
E) Earth already suffered with high temperature as it does now.

47. (URCA­2016.1) ­ Blank I may be filled with:
A) If we didn´t act now
B) If we won´t act now
C) If we don´t act now
D) If we aren´t acting now
E) If we are acting now

48. (URCA­2016.1) ­ The complement of the verb depend is:
A) survival
B) children and grandchildren
C) world
D) lands and waters
E) Options ‘a’ and ‘b’ are correct.
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TEXT 2 – Changing Landscape

Questions 49 to 51

Changing   temperatures   are   causing   vegetation   shifts   and   conservation   challenges.  Rising
temperatures  and  changing  patterns of rain and snow are  forcing  trees and plants around the world to
move toward polar regions and up mountain slopes.

These   vegetation   shifts   will   undermine   much   of   the   work   the   conservation   community   has
accomplished to date, with the potential to permanently change the face of Conservancy preserves, local
land trusts, and even our national parks.

In the tundra, thawing permafrost will allow shrubs and trees to take root. In the Great Plains of the
United States, grasslands will  likely become forests. And New England’s fiery fall foliage will  eventually
fade as maple and beech forests shift north toward cooler temperatures.

As plant  communities try to adjust  to the changing climate by moving  toward cooler  areas,  the
animals   that  depend on  them  will  be  forced  to  move.  Development  and other  barriers  may block   the
migration of both plants and animals.

Some species and communities such as polar bears and alpine meadows may be left without any
remaining viable habitat, putting much of our treasured wildlife at risk.

http://www.nature.org/ourinitiatives/urgentissues/global­warming­climate­change/threats­impacts/changing­
landscapes.xml. Acessed on 10/26/2015

49. (URCA­2016.1)  ­  The   words  rising,  changing  and  forcing  (first   paragraph)   functions,
respectively, as:

A) adjective – adjective – verb
B) adjective – adjective – noun
C) noun – noun – verb
D) verb – verb – adjective
E) adjective – noun ­ verb

50. (URCA­2016.1) ­ The pronoun them (fourth paragraph) refers to:
A) animals
B) plant communities
C) other barriers
D) plants and animals
E) cooler areas

51. (URCA­2016.1) ­ After reading the text, one can conclude that:
A) Polar bears will never be affected by the climate changes because the regions where they live won´t

suffer with the temperature.
B) Animals and plants may migrate from one place to another in order to survive the climate changing.
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C) Although   we   are   suffering   with   climate   changing,   it   is   quite   easy   to   protect   and   preserve   the
vegetation with technology.

D) Plants are strong enough to survive the climate changes without being extinct.
E) The human beings are the only ones to be blamed for the climate change.

TEXT 3 ­ Heat­Related Illness and Disease

Questions 52 to 54

As temperatures rise, so do the risks of heat­related illness and even death for the most vulnerable
human populations. In 2003, for example, extreme heat waves caused more than 20,000 deaths in Europe
and more than 1,500 deaths in India. Scientists have linked the deadly heat waves to climate change and
warn of more to come.

In addition to heat­related illness, climate change may increase the spread of infectious diseases,
mainly because warmer temperatures allow disease­carrying insects, animals and microbes to survive in
areas where they were once thwarted by cold weather.

Diseases and pests that were once limited to the tropics — such as mosquitoes that carry malaria
— may find hospitable conditions in new areas that were once too cold to support them.

The World Health Organization estimates that climate change may have caused more than 150,000
deaths in the year 2000 alone, with an increase in deaths likely in the future.

http://www.nature.org/ourinitiatives/urgentissues/global­warming­climate­change/threats­impacts/human­
health.xml Acessed on 10/26/2015

52. (URCA­2016.1)  ­  The   only   expression   that   can   be   used   as   synonym   for  Such   as  (third
paragraph) is:

A) like
B) alternatively
C) in place of
D) in preference
E) rather than

53. (URCA­2016.1) ­ According to the text, it is right to say that:
A) Mosquitoes infected 150,000 people in India in 2003.
B) Mosquitoes that carry malaria usually survive in cold areas.
C) 20,000 people died in Europe in 2003 because of infectious disease.
D) Extreme heat waves have caused the death of 1,500 people in Asia.
E) The World Health Organization foresees that more than 150,000 people will die in the future because

of climate changes.
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54. (URCA­2016.1)  ­  The relation between climate change and the increase of diseases may be
found in:

A) Climate changes cause less rain and, consequently, force people to drink dirty water from polluted
lakes.

B) Climate changes make temperatures increase and doesn´t allow people to leave their houses to go
to hospitals. As a result, more people get infected.

C) Climate changes may expand the cold areas that are the natural habitat of infectious mosquitoes.
D) Climate changes can make mosquitoes travel to other parts of the globe, where they couldn´t survive

before, and infect more people.
E) Climate changes affect mainly the low classes. With little money these people cannot take care of

their health.

TEXT 4 ­ Economic Loss and Damage

Questions 55 to 57

Climate change is affecting businesses and economies at home and around the world. If action is
not taken to curb global carbon emissions, climate change could cost between 5 and 20 percent of the
annual global gross domestic product (GDP), according to a British government report. In comparison, it
would take 1 percent of GDP to lessen the most damaging effects of climate change, the report says.

These global costs will be felt by local communities and businesses:
(A) In southern New England lobster catches have plummeted because of heat stresses and growing
parasite threats due to rising sea temperatures.
(B) Ski   resorts   located   in   the   lower  altitudes of   the Swiss  Alps  have difficulty  obtaining  bank   loans
because of declining snow.
(C) In  Lake Erie,  climate  change may significantly  lower  lake  levels,  altering  shoreline  habitats  and
costing millions for the relocation of ports and shore infrastructure.

Globally,  more   intense  hurricanes  and  downpours  could   cause   billions  of   dollars   in  damage   to
property   and   infrastructure.   Declining   crop   yields   due   to   prolonged   drought   and   high   temperatures,
especially in Africa, could put hundreds of thousands of people at risk for starvation.

High sea temperatures also threaten the survival of coral reefs, which generate an estimated $375
billion per year in goods and services.

http://www.nature.org/ourinitiatives/urgentissues/global­warming­climate­change/threats­impacts/economic­
loss­and­damage.xml/ Acessed on 10/26/2015

55. (URCA­2016.1) ­ The verb to lessen (first paragraph)  means:
A) to minimize
B) to become large
C) to prolong
D) to develop
E) to rise
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56. (URCA­2016.1)  ­  All   pictures   below   represent   the   consequences   of   climate   changes
mentioned in the text, except:

A) B)

 

C) D)

 

E)

57. (URCA­2016.1) ­ After reading the text, one can conclude that:
A) Climate changes will affect just the coldest parts of the globe.
B) Ski resort will receive more and more people trying to escape from high temperatures.
C) People will have to build stronger houses to protect their families from hurricanes.
D) Fisherman don´t need to worry because there will be always great quantity of fish in the sea.
E) Drought provoked by high temperatures will damage agricultural output.

TEXT 5 ­ How Does a Heat Wave Affect the Human Body?

Questions 58 to 60

Heat exhaustion is a relatively common reaction to severe heat and can include symptoms such as
dizziness, headache and fainting. It can usually be treated with rest, a cool environment and hydration.
Heat stroke is more severe and requires medical attention — it is often accompanied by dry skin, a body
temperature above 103 degrees Fahrenheit, confusion and sometimes unconsciousness.

Extreme heat is only blamed for an average of 688 deaths each year in the U.S., according to the
Centers for Disease Control and Prevention (CDC). But when sustained heat waves hit a region, the other
health ramifications can be serious, including sunstroke and even major organ damage due to heat.
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The Chicago heat wave in the summer of 1995 killed an estimated  692 people and sent at least
3,300 people to the emergency room. An observational study of some of those patients revealed that 28
percent who were diagnosed at the time with severe heat stroke had died within a year of being admitted to
the hospital, and most who initially survived the high temperatures had "permanent loss of independent
function," according to a 1998 study of the heat wave, published in Archives of Internal Medicine.

As temperatures  linger above our bodies'  own healthy  internal  temperature for longer periods of
time, will we humans be able to take the heat?

http://www.scientificamerican.com/article/heat­wave­health/Accessed on 10/26/2015

58. (URCA­2016.1) ­ According to the text, symptoms of heat in the human bady can affect:
A) kidney and liver
B) heart and legs
C) skin and head
D) lungs and arms
E) skin and stomach

59. (URCA­2016.1)  ­  After reading the text, it is right to say about the heat wave in Chicago in
1995:

A) More than one thousand people died because of the heat wave.
B) 692 is the number of dead people in that year because of the heat wave.
C) 28% refers to the 692 people who died.
D) Almost half of the patients who were sent to the emergency room died within a year.
E) 3,300 people lost their body functions one year after being affected by the heat wave.

60. (URCA­2016.1)  ­  After   reading   the   text,   one   can   say   that   the   difference   between  heat
exhaustion and heat stroke is:

A) Heat exhaustion can cause death, while heat stroke causes just temporary loss of senses.
B) Heat exhaustion can be cured with water, while heat stroke needs medical care.
C) Heat stroke can be cured with sunblocks, while heat exhaustion demands medical care.
D) Heat exhaustion can cause loss of conscience, while heat stroke can cause stomachache.
E) The difference is that heat stroke refers to a fewer time of exposure to high temperatures.
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REDAÇÃO

Escolha apenas uma das propostas de redação e desenvolva um texto de acordo
com o que é solicitado. Não esqueça de dar um título a seu texto.

PROPOSTA I

Produza um texto dissertativo, em prosa, cuja temática esteja em diálogo com a charge abaixo.
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PROPOSTA II

Produza um texto dissertativo, em prosa, tendo como embasamento o poema de Vinicius de Moraes:

Soneto de Fidelidade

De tudo ao meu amor serei atento
Antes, e com tal zelo, e sempre, e tanto
Que mesmo em face do maior encanto
Dele se encante mais meu pensamento.

Quero vivê­lo em cada vão momento
E em seu louvor hei de espalhar meu canto
E rir meu riso e derramar meu pranto
Ao seu pesar ou seu contentamento

E assim, quando mais tarde me procure
Quem sabe a morte, angústia de quem vive
Quem sabe a solidão, fim de quem ama

Eu possa me dizer do amor (que tive):
Que não seja imortal, posto que é chama
Mas que seja infinito enquanto dure.

PROPOSTA III

OBSERVE A SEGUITE NARRATIVA:  Você acabou  de ser  contratado  por  uma  importante   revista  de
circulação nacional, seu primeiro trabalho é uma reportagem para a seção de Arte e Cultura. A temática
deve tratar sobre o COTIDIANO. Seja criativo.
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RASCUNHO DA REDAÇÃO
Esta página é destinada para o rascunho de sua redação. Não esqueça de transcrever o seu texto para a
Folha Oficial de Redação.

Esta página não será objeto de correção.

TÍTULO: _________________________________________________________________________________
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CRITÉRIOS BÁSICOS DE AVALIAÇÃO/CORREÇÃO
O texto a ser produzido, deve:

• ser redigido na norma culta;
• ater­se exclusivamente ao tema proposto, sob pena de ter o texto desclassificado (zerado);
• evitar expressões clicherizadas para marcar “introdução” e “conclusão” da produção textual;
• originalidade;
• coerência, coesão e clareza na exposição das ideias;
• escreva de forma legível, ao limite mínimo de 20 linhas e máximo de 25 linhas.
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